

मुख्यमंत्री ने विधानसभा में विपक्ष के नेताओं को सटीक जवाब दिये

उन्होंने कॉन्स्टिट्यूशन क्लब के शुभारंभ व सीएमआर के गृह प्रवेश में विपक्ष के नेताओं के नहीं आने पर सवाल उठाया

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने विधानसभा में घोषणा करते हुए कहा कि अगले वित्तीय वर्ष में 26 हजार पदों पर भर्ती की घोषणा की जाएगी। इसमें शिक्षक, वन विभाग के कर्मचारी, पुलिस सहित अन्य विभागों के पद शामिल हैं। वहीं, अब हर साल 30 मार्च की जगह हिंदू नववर्ष पर राजस्थान दिवस मनाया जाएगा। इसके साथ ही, 19 फरवरी को पेश किया गया बजट विधानसभा में पास हो गया है।

मुख्यमंत्री शर्मा ने कहा कि शेखावाटी में यमुना का पानी लाने के लिए 5 मार्च को हरियाणा सरकार द्वारा संयुक्त डीपीआर तैयार करने के लिए टास्क फोर्स का गठन कर दिया गया है और वह पेपर मेरे पास है। चुनाव का समय था, हम भी बिजो थे, लेकिन टास्क फोर्स बना दी है।

सीएम ने दौसा और बालोतरा में नगर विकास न्यास (यूआईटी) बनाने की घोषणा की है। विधानसभा में बोलते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि जब वित्त मंत्री दीया कुमारी बजट पेश कर रही थीं तो विपक्ष के नेताओं के चेहरे पर उतार-

मुख्यमंत्री ने कहा, जनता सब जानती है, पेपर लीक किसके राज में हुए। बजरी की गलत लीज किसने दी। कौन तख्ती लगाकर आया। किसने कहीं खूब खाया। किसको निकम्मा-नकारा, क्या-क्या शब्द बोले गये। किसके राज में मिनी सीएम घूम-घूमकर भ्रष्टाचार फैलाते थे।

मुख्यमंत्री ने घोषणा की कि अब से राजस्थान दिवस हिन्दू नव वर्ष पर मनाया जायेगा तथा अगले वर्ष 26 हजार पदों पर भर्ती की जायेगी।

चंद्राव देखा गया था। सदन में नेता प्रतिपक्ष ने 28 मिनट तक इधर-उधर की बातें की, लेकिन बजट पर बातचीत नहीं हुई।

मुख्यमंत्री ने कहा कि कॉन्स्टिट्यूशन क्लब का उद्घाटन तत्कालीन मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के समय हुआ था। कुछ दिन पहले इस क्लब का शुभारंभ था, लेकिन हमारे प्रतिपक्ष के साथियों ने इसका बहिष्कार कर दिया। कहीं हमारे नेता प्रतिपक्ष के साथ उनके ही परिवार के सदस्यों ने षड्यंत्र तो नहीं कर दिया। नेता प्रतिपक्ष

आते तो लोकसभा अध्यक्ष से लेकर सबके साथ बैठने का मौका मिलता। मेरी सहानुभूति उनके साथ है। कॉन्स्टिट्यूशन क्लब वाले दिन मुझे इसलिए दुख हुआ, क्योंकि वहां पर विपक्ष के नेताओं और विधायकों का आना बहुत जरूरी था और यह अच्छा होता।

मुख्यमंत्री ने कहा कि सीएमआर में गृह प्रवेश के वक्त भी कांग्रेस विधायकों को बुलाया था, मैंने आपको घर पर बुलाया था, कॉन्स्टिट्यूशन क्लब में विपक्ष के नेता और विधायकों

को नहीं देखकर दुख हुआ।

मुख्यमंत्री ने कहा कि जनता सब जानती है कि पेपर लीक किसके राज में हुए? बजरी की गलत लीज किसने दी? कौन तख्ती लगाकर आया। किसने कहीं खूब खाया। किसको निकम्मा-नकारा क्या-क्या शब्द बोले गए? किसके राज में मिनी सीएम घूम-घूमकर भ्रष्टाचार फैलाते थे।

मुख्यमंत्री ने धारीवाल पर तंज करते हुए कहा कि कोटा उतर से आने वाले सदस्य को अब महिलाओं की सुरक्षा की चिंता सताने लगी है। इनके लिए तो यही कहूंगा कि देर आए, दुरुस्त आए। आपकी महिलाओं के प्रति भावनाओं से सब परिचित है।

अवकाश की सूचना

होली के पानन पर्व पर राष्ट्रदूत कार्यालय में 13 व 14 मार्च 2025 को अवकाश रहेगा। अतः अगला अंक 16 मार्च 2025 को प्रकाशित होगा।

-व्यवस्थापक

वैटरनरी असिस्टेंट का अलग काडर में ट्रांसफर करने पर रोक लगायी

जयपुर., 12 मार्च। राजस्थान सिविल सेवा अपीलवीय अधिकरण ने पशु चिकित्सालय, रेनवाल, किशनगढ़ में वैटरनरी असिस्टेंट पर कार्यरत अपीलार्थी के अलग काडर व पद पर किए गए तबादला आदेश की क्रियाविधि पर रोक लगा दी है। इसके साथ ही, अधिकरण ने पशुपालन निदेशक से जवाब तलब किया है। अधिकरण के सदस्य अनंत भंडारी और

राजस्थान सिविल सेना अधिकरण ने हीरालाल चौधरी की अपील पर आदेश दिया।

लेखराज तोसाडा ने ये आदेश हीरालाल चौधरी की अपील पर प्रारंभिक सुनवाई करते हुए दिए। अधिकरण ने कहा है कि अपीलार्थी को वर्तमान पद पर ही कार्य करते रहने दिया जाए।

अपील में अधिवक्ता रामावतार बोचल्या ने बताया कि अपीलार्थी किशनगढ़ के बधाल पशु चिकित्सालय में वैटरनरी असिस्टेंट के पद पर कार्यरत (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘शरीर पर जन्मजात निशान के कारण अयोग्य घोषित नहीं कर सकते’

जयपुर, 12 मार्च। राजस्थान हाईकोर्ट ने पैरामिलिट्री फोर्सिंग के लिए आयोजित भर्ती में महिला अभ्यर्थी को उसके पीठ पर जन्मजात काले निशान के कारण अयोग्य घोषित करने को गलत माना है। इसके साथ ही, अदालत ने अन्य कारण से अपात्र नहीं होने पर महिला अभ्यर्थी को चार सप्ताह में नियुक्ति देने को कहा है। जस्टिस समीर जैन की एकलपीठ ने यह आदेश रामकला वर्मा को याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

अदालत ने मामले में मेडिकल बोर्ड के आदेशों को रद्द करते हुए कहा कि रिव्यू मेडिकल बोर्ड ने माना कि बर्थ मार्क से गर्म और आई जलवायु में जलन

हाई कोर्ट ने पैरामिलिट्री फोर्सिंग की भर्ती पर आदेश जारी किये।

पैदा हो सकती है और इससे ड्यूटी में बाधा उत्पन्न हो सकती है, जबकि स्वतंत्र विशेषज्ञ की रिपोर्ट के अनुसार, बर्थ मार्क से कोई जोखिम नहीं होगा। ऐसे में याचिकाकर्ता को अनफिट करार देने का कोई चिकित्सीय कारण नहीं है।

याचिका में अधिवक्ता तनवीर अहमद और सुनील कुमार सेनी ने बताया कि कर्मचारी चयन बोर्ड ने 24 नवंबर, 2023 को पैरामिलिट्री फोर्सिंग में कांस्टेबल पद के लिए भर्ती निकाली थी, जिसकी 7 मार्च, 2024 को आयोजित लिखित परीक्षा में याचिकाकर्ता पास हो गईं। वहीं, 8 नवंबर को हुए फिजिकल में (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

एयरटेल (सुनील मित्तल) के बाद जिओ (मुकेश अंबानी) ने भी स्टारलिनक से अनुबंध किया

अब तक दोनों कम्पनियां, एयरटेल व जिओ, स्टारलिनक के भारत में प्रवेश के घोर विरोधी थीं, पर, दोनों ने यू-टर्न करते हुए, स्टारलिनक से पूर्ण सहयोग करने का मन बना लिया है

-श्रीनंद झा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 12 मार्च। भारती एयरटेल द्वारा एलन मस्क की इंटरनेट सर्विस स्टारलिनक से पार्टनरशिप की घोषणा के एक दिन बाद, अंबानी की कंपनी रियालंस जिओ भी पार्टनरशिप में आ गयी है, साथ ही उसने स्पेस एक्स के साथ एपीएमटी की घोषणा भी की है, ताकि स्टारलिनक की ब्रॉड बैंड इंटरनेट सर्विसेज भारत के अपने उपभोक्ता को उपलब्ध करवा सके।

स्टारलिनक 100 से ज्यादा देशों में अपनी सेवाएं दे रही है। पर, यह कम्पनी भारत में अभी अर्थोइंजेशन की प्रतीक्षा में है। प्रधानमंत्री मोदी की वॉशिंगटन यात्रा के दौरान स्पेस एक्स के संस्थापक एलन मस्क ने प्रधानमंत्री से मुलाकात की थी, इसलिए स्टारलिनक को कभी भी स्वीकृति मिल सकती है।

मुकेश अंबानी हमेशा से स्टारलिनक के प्रतिद्वंदी रहे हैं तथा भारत में उसके आगमन का विरोध करते रहे हैं। पर, बुधवार को अंबानी की कंपनी जिओ ने यू-टर्न ले लिया और कहा कि वह अपने रिटेल आउटलेट्स में न केवल स्टारलिनक के उपकरण बेचेगी, बल्कि

एलन मस्क की कम्पनी स्टारलिनक, विश्व में करीब सौ देशों में स्टारलिनक कम्प्युनिकेशन सेंटलाइट पर आधारित सेवा प्रदान कर रही है।

जैसा कि विदित ही है, सेंटलाइट पर आधारित दूर संचार सेवा उपलब्ध कराने वाली सभी कम्पनियां, उन सेंटलाइट्स का उपयोग करती हैं, जो पृथ्वी से 35,786 किलोमीटर दूरी पर हैं। परन्तु, जिन सेंटलाइट्स का स्टारलिनक उपयोग करती है, वो केवल 550 किलोमीटर दूरी पर है। अतः, स्टारलिनक की व्यवस्था में इंटरनेट मैसेज बहुत जल्दी उपभोक्ता के पास पहुंच जाते हैं, अन्य कम्पनियों के सिस्टम की तुलना में।

प्र.मंत्री मोदी की पिछली अमेरिका यात्रा के दौरान एलन मस्क, प्र.मंत्री से मिले थे, तभी से चर्चाएं जोरों पर थीं कि शीघ्र ही स्टारलिनक को भारत में काम करने की इजाजत मिलेगी। इस मुलाकात से पहले, सालों से मस्क कोशिश कर रहे थे, भारत में अपना काम फैलाने के लिये, पर उन्हें “एंट्री” नहीं मिल रही थी। मुकेश अंबानी व सुनील मित्तल भी मस्क को एंट्री देने का सख्त विरोध कर रहे थे।

कस्टमर सर्विस इंस्टालेशन और एक्टिवेशन के लिए मैकनिज्म भी तैयार करेगी।

गत कुछ वर्षों में कई बाधाओं का सामना कर चुकी स्टारलिनक अब भारत, (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

बलूचिस्तान ट्रेन हाईजैक प्रकरण में स्थिति अस्पष्ट बनी हुई है

कुछ अखबारों ने पाकिस्तानी सेना के सूत्रों के हवाले से कहा है कि ऑपरेशन खत्म हो गया है, सभी आतंकी मार दिए गए हैं और बंधक छुड़ा लिए गए हैं। दूसरी ओर ट्रेन हाईजैक करने वाले संगठन बी.एल.ए. का दावा है कि उसने 50 बंधकों को मार दिया है और उसकी कैद में 150 बंधक हैं

नई दिल्ली, 12 मार्च। पाकिस्तान में मंगलवार को हुए ट्रेन हाईजैक के दूसरे दिन भारी असमंजस का माहौल रहा वास्तविक स्थिति को लेकर कोई पुख्ता खबर अभी तक नहीं मिली है। विरोधाभासी दावे किए जा रहे हैं। घटना में भारी संख्या में लोगों के मारे जाने की आशंका व्यक्त की जा रही है, क्योंकि पाकिस्तान सरकार ने 200 से ज्यादा तात्कृत व्हेटा भेजे हैं।

एक मीडिया रिपोर्ट में पाकिस्तानी सेना द्वारा दी गई जानकारी के हवाले से कहा गया है कि, बलूचिस्तान में हाईजैक हुई ट्रेन को छुड़वा लिया गया है और सभी आतंकी मारे गए हैं। बीएलए के कमांडर ने एक वॉइस मैसेज मीडिया में

एक अखबार का दावा है कि सुरक्षा बलों ने 190 यात्रियों को बचा लिया है, 24 यात्री ही आतंकीयों के कब्जे में हैं, साथ ही 30 आतंकीयों को मार डाला गया है।

एक अन्य अखबार ने बताया कि बलूच लिबरेशन आर्मी ने 100 से ज्यादा पाक सैनिकों व बंधकों को मार दिया है।

एक अन्य अखबार ने कहा कि बी.एल.ए. ने धमकी दी है कि अगर पाक सेना ने आक्रामक कार्यवाही बंद नहीं की तो सभी बंधकों को मार देंगे।

जारी कर बताया कि पाकिस्तानी फौज ने उन्हें घेर लिया है, फायरिंग और गोलीबारी हो रही है, हमारे युप के लिए

दुआ मांगिए। रिपोर्ट के अनुसार, पाकिस्तान (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘नीट पेपर लीक नहीं हुआ था, अनियमितता की जांच सीबीआई कर रही है’

नयी दिल्ली, 12 मार्च। सरकार ने बुधवार को राज्यसभा में दोहराया कि मेडिकल कॉलेजों में दाखिले की परीक्षा नीट का पेपर लीक नहीं हुआ था, और इस परीक्षा में जो अनियमितता तथा गड़बड़ी हुई, उसकी केन्द्रीय जांच ब्यूरो द्वारा जांच की जा रही है।

शिखा राज्य मंत्री सुकांत मजूमदार

शिक्षा राज्यमंत्री सुकांत मजूमदार ने राज्यसभा में एक प्रश्न के जवाब में उच्चतम न्यायालय के आदेश का उल्लेख किया।

ने सदन को पूरक प्रश्नों के जवाब में बताया कि उच्चतम न्यायालय ने भी अपने आदेश में कहा है कि इस परीक्षा का पेपर लीक होने के साक्ष्य नहीं मिले है। उन्होंने कहा कि ऐसे में यह कहना कि यह पेपर लीक हुआ है, न्यायालय के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

स्टॉक मार्केट में भारी गिरावट और उथल-पुथल बरकरार है

पर, फिर भी विश्व की जानी-मानी रेटिंग एजेन्सियां, जैसे मूडीज़ रेटिंग्स, एस. एण्ड पी. ग्लोबल रेटिंग, मॉर्गन स्टैनली आदि, भारत की ग्रोथ रेट के बारे में इतनी आशावादी क्यों हैं?

-सुकुमार साह-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 12 मार्च। ऐसे में जबकि, बाजारों के उतार-चढ़ाव ने निवेशकों के आत्मविश्वास को हिलाकर रखा हुआ है, वहीं, इकोनॉमिक फ्रंट से आशावाद का एक संकेत सामने आया है। मूडीज़ रेटिंग्स ने बुधवार को रिजल्ट देते हुए, “बैंकिंग सिस्टम आउटलुक-इण्डिया” शीर्षक वाली अपनी नवीनतम रिपोर्ट में अनुमान लगाया है कि मार्च में समाप्त होने वाले वित्तीय वर्ष में रियल जी.डी.पी. ग्रोथ बढ़कर 6.5 प्रतिशत हो जाएगी। आक्रामक सरकारी पूंजीगत व्यय, रणनीतिक कर कटौती और ब्याज दरों में कटौती इस गति को बनाए हुए है।

हाल के हफ्तों में शेयर बाजार में उतार-चढ़ाव का तूफान आया हुआ है, जिसने घरेलू और वैश्विक स्तर पर निवेशकों के विश्वास को हिला दिया है। इस उथल-पुथल के पीछे कई कारक हैं, जिनमें, प्रमुख बैंकिंग संस्थानों में वित्तीय विसंगतियाँ, वैश्विक आर्थिक अनिश्चितताएं और घरेलू नीतिगत चुनौतियाँ शामिल हैं। हाल ही में बाजार में मची उथल-पुथल का एक महत्वपूर्ण कारण है, इंडसट्रियल बैंक से संबंधित परेशान करने वाले घटनाक्रम। यह भारत के निजी क्षेत्र के प्रमुख बैंकों में से एक है। बैंक ने अपनी मुद्रा डेरिवेटिव बुकिंग में अकाउंटिंग की एक महत्वपूर्ण गड़बड़ी का खुलासा किया है, जिसके कारण आय पर 175 मिलियन डॉलर का अनुमानित प्रभाव पड़ा है- जो एक पूरी तिमाही के लाभ के बराबर है। इस

मूडीज़ रेटिंग्स, जी.डी.पी. ग्रोथ, 6.5 प्रतिशत से ज्यादा रहने का आकलन कर रहा है, मॉर्गन स्टैनली का मानना है कि ग्रोथ रेट 6.8 प्रतिशत से ज्यादा ही होगी, एस. एण्ड पी. ग्लोबल रेटिंग्स के अनुसार, ग्रोथ रेट 6.5 प्रतिशत से 7 प्रतिशत तक रहेगी।

यह आशावादिता तब है, जबकि, इंडसट्रियल बैंक के लफड़े के बाद, इंडसट्रियल बैंक के शेयर की कीमत में 27 प्रतिशत गिरावट आई, तथा अमेरिका में लगातार चर्चा उठ रही है कि फेडरल बैंक ब्याज दर में काफी कमी लाने वाला है, जिससे अमेरिका में अमेरिका के स्टॉक मार्केट में लगे और कहीं “डाइवर्ट” न हो।

इकॉनमिस्टों का मानना है कि इंडसट्रियल बैंक जैसे प्रकरणों के बावजूद, भारत की ग्रोथ सही रास्ते पर है। अतः उसमें गिरावट नहीं आयेगी।

-लक्ष्मण बैंकट कुची-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 12 मार्च। स्टालिन जैसे सशक्त क्षेत्रीय नेता ने खुद अपने लिए भू-राजनैतिक सीमा तय की थी, पर अब वे खुद इसके खिलाफ जाकर राष्ट्रीय राजनीति में पारी खेलना चाहते हैं और देश के सबसे बड़े नेता नरेन्द्र मोदी से संघवाद और राज्यों के अधिकार पर दो-दो हाथ करना चाहते हैं।

केन्द्र सरकार के खिलाफ भारी शब्द युद्ध छेड़ने और राष्ट्रीय शिक्षा नीति पर केन्द्रीय मंत्रियों से सीधे टकराने और बड़ी चतुराई से केन्द्र बनाम तमिलनाडु के मसले को भाषा विवाद से जोड़ने के बाद स्टालिन पहले ही वर्ष 2026 के विधानसभा चुनाव का कथानक सैट कर चुके हैं। अपने नवीनतम कदम से उन्होंने

बैठक में मुख्य मुद्दा होगा, “डीलिमिटेशन” व राज्यों के अधिकार, जिनको केन्द्रीय सरकार धीरे-धीरे “हथिया” रही है।

आंध्र प्रदेश, कर्नाटक, केरल, तेलंगाना पश्चिमी बंगाल जायेगा स्टालिन का प्रतिनिधि मंडल तथा राज्यों के “संवैधानिक अधिकारों” पर चर्चा करेगा। प्रतिनिधि मंडल शिमला भी जायेगा, वहाँ के कांग्रेस पार्टी के मु.मंत्री को आमंत्रित करने।

स्टालिन “डीलिमिटेशन” के मुद्दे एक जॉइंट एक्शन कमेटी भी गठित कर रहे हैं। इस मुद्दे पर एक “कॉमन स्ट्रेटजी” के प्रति जागरूकता पैदा करने के लिये।

विपक्षी दलों द्वारा शासित राज्यों को परिसीमन और संघवाद के मुद्दे पर केन्द्र के खिलाफ एकजुट कर लिया है। देश के विभिन्न भागों के नेता उनसे सम्पर्क साध रहे हैं। स्टालिन ने कभी ऐसा कुछ नहीं किया था, वह तो अपने राज्य में ही खुश थे। इसलिए उन्होंने कांग्रेस से गठबंधन किया था कि राष्ट्रीय मसलों को कांग्रेस देखेगी। इसके अलावा दिल्ली में उन्होंने अपनी पार्टी के कड़ा नेताओं

को भी तैनात कर रखा है। पर अब वे परिसीमन का मुद्दा उठा रहे हैं, जो सभी दक्षिण भारतीय राज्यों को प्रभावित करता है। अब स्टालिन ने देश भर के विभिन्न विपक्षी दलों के नेताओं, चाहे वे सत्ता में हों या न हों, से सम्पर्क साधा है। जैसे ओडिशा की पार्टी बीजू जनता दला स्टालिन ने सभी को 22 मार्च को आमंत्रित किया, जिसमें केन्द्र सरकार की परिसीमन योजना को नैस्तानबूद करने के लिए रणनीति तय की जाएगी।

उल्लेखनीय है कि अटल बिहारी वाजपेयी की सरकार को भी ऐसे ही विरोध के कारण परिसीमन कई सालों के लिए आगे सरकाना पड़ा था और अब वर्तमान सरकार अगले साल से इसे शुरू कर परिसीमन की प्रक्रिया को पूरा करना चाहती है। इस कवायद के तहत प्रमुक्त का एक प्रतिनिधिमंडल जिसमें राज्य के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

मुख्यमंत्री ने प्रदेशवासियों को दी होली एवं धुलंडी की शुभकामनाएं

जयपुर, 12 मार्च। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने होली एवं धुलंडी (13 व 14 मार्च) के पर्व पर प्रदेशवासियों को हार्दिक बधाई और शुभकामनाएं दी है। शर्मा ने कहा कि होली का यह त्योहार जीवन में खुशहाली का प्रतीक है। होली के विविध रंग अनेकता में एकता की हमारी समृद्ध सांस्कृतिक विरासत के परिचायक हैं। रंगों और खुशियों से लबरेज यह पर्व हमें आपसी भाईचारे, एकता और सद्भाव को बढ़ाने की सीख देता है। मुख्यमंत्री ने इस अवसर पर प्रदेशवासियों का आवाहन किया कि वे आपसी प्रेम, सौहार्द, सामाजिक समरसता के साथ रंगों के इस त्योहार को हार्मोनियस से मनाएं और प्रदेश को विकास की नई ऊंचाइयों तक पहुंचाने का संकल्प लें।

विचार बिन्दु

मनुष्य को आपत्ति का सामना करने, सहायता देने के लिए मुस्कान से बड़ी कोई चीज नहीं है। -तिरुवल्लुवर

विश्वयुद्ध के वैश्विक तनाव के बीच अमेरिकी नेतृत्व को फ्रांस की तगड़ी चुनौती

यूक्रेन के राष्ट्रपति जेलेन्सकी से मुठभेड़ के महज तीन हफ्तों में विश्व राजनीति और कूटनीति का पहिया इतना तेजी से घूमा जिसकी कल्पना अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प ने सपने में भी नहीं सोचा था कि आठ दशक से जो देश विश्व पटल पर नेतृत्वकर्ता था उसे किसी ओर ने नहीं अपने ही सहयोगियों से इतनी गहरी चुनौती मिलेगी। फ्रांस की पहल पर ब्रिटेन में यूरोपीय यूनियन के 27 देशों की बैठक हुई। इसकी प्रतिक्रिया में भडके रूस ने यूक्रेन पर ताबडतोड़ मिसाइल आक्रमण कर मौके का फायदा उठाना चाहा। दरअसल यह अवसर इस लिए पैदा हुआ कि अमेरिका ने यूक्रेन को सभी प्रकार की वित्तीय और सामरिक सहायता बन्द करने का ऐलान कर दिया। जाहिर है ऐसे में यूक्रेन की स्थिति कमजोर हो गई। लेकिन इस स्थिति को गम्भीरता से फ्रांस ने समझा और उसने ऐसा ऐलान कर दिया जिसकी किसी ने कल्पना भी नहीं की थी। फ्रांस ने ऐलान किया है कि वह अपने यूरोपीय सहयोगियों सहित यूक्रेन को परमाणु सुरक्षा कवच से कवर करेगा अर्थात इन क्षेत्रों में परमाणु बम से लदी मिसाइलें तैनात करेगा।

फ्रांसीसी राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रों ने अपने राष्ट्र को संबोधित करते हुए इस बात पर जोर दिया कि रूस पूरे यूरोप के लिए खतरा बन गया है। मैं यह भरोसा करना चाहता हूँ कि अमेरिका हमारे साथ खड़ा रहेगा। लेकिन अगर ऐसा नहीं है तो हमें तैयार रहना होगा। मैक्रों ने फ्रांस के न्यूक्लियर छाते (अंत्रेला) को लेकर भी ऐलान कर दिया। यानी यूरोप के बाकि देशों को यह छत्रछाया मिलेगी।

फ्रांस ने अपनी घोषणा के महज 72 घण्टों में इसे अमलीजामा भी पहना दिया और अमेरिका देखा रह गया। फ्रांस ने यह भी ऐलान कर दिया कि यूक्रेन में यूरोपीय यूनियन की सेना के पैसठ हजार सैनिक भी तैनात किए जाएंगे। इसी बीच फ्रांस सहित सभी यूरोपीय देशों ने अपने रक्षा बजट में रिकॉर्ड तोड़ वृद्धि का ऐलान कर दिया। यह सब करते हुए भी फ्रांस ने अमेरिका से अपने निर्णय पर पुनर्विचार की अपील कर कूटनीतिक चाल भी चल दी। इधर रूसी विदेश मंत्री सर्गेई लावरोव ने कहा था कि यूक्रेन में अगर यूरोपीय यूनियन के देशों की सेना पहुंची तो उसे रूस के खिलाफ सीधे जंग मानी जाएगी।

लावरोव ने कहा कि ईयू के शांति सैनिकों की रूस में मौजूदगी को नेटो की मौजूदगी के तौर पर देखा जाएगा। उन्होंने कहा कि फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रों के विश्वयुद्ध की धमकी, रूस के खिलाफ चेतावनी मानी जाएगी। फ्रांस का तौर निशाने पर लगा रूस की ताबडतोड़ प्रतिक्रिया बताती है कि विश्व नेता के तौर पर फ्रांस की दावेदारी मजबूत हुई है।

फ्रांस ने अपनी घोषणा के महज 72 घण्टों में इसे अमलीजामा भी पहना दिया और अमेरिका देखता रह गया। फ्रांस ने यह भी ऐलान कर दिया कि यूक्रेन में यूरोपीय यूनियन की सेना के पैसठ हजार सैनिक भी तैनात किए जाएंगे। इसी बीच फ्रांस सहित सभी यूरोपीय देशों ने अपने रक्षा बजट में रिकॉर्ड तोड़ वृद्धि का ऐलान कर दिया।

दिखाते हैं कि सकारात्मक अंत तक पहुंचने के लिए यूरोप का समर्थन कितना अहम है। वहीं पोलिश प्रधान मंत्री ने डोनाल्ड ट्रम्प ने कहा, यूरोप को इस चुनौती, हथियारों की होड़ को अवश्य स्वीकार करना चाहिए और इसे इसे जीतना ही होगा। पूरा यूरोप वास्तव में रूस के साथ किसी भी सैन्य, वित्तीय, आर्थिक टकराव को जीतने में सक्षम है, हम बहुत मजबूत हैं। अमेरिका को तत्काल ही अपनी भूल समझ आ पाए। इस बीच ट्रम्प को मजबूर हो कर रूस पर पुनः कड़े आर्थिक प्रतिबंध लगाने का ऐलान करना पड़ा है।

उधर अमेरिका के साथ व्यापार से लेकर किसी भी तरह का युद्ध लड़ने के लिए तैयार होने का दावा करने के कुछ ही घंटों बाद चीन के सूर बदल गए हैं। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता लिन जियान ने गुर्रार को कहा, युद्ध नहीं लड़े जाने चाहिए क्योंकि न उन्हें जीता जा सकता है और न ही उनके कोई नतीजे निकलते हैं। चीनी विदेश मंत्रालय की प्रतिक्रिया अमेरिकी रक्षा मंत्री पीट हेगसेथ को इस टिप्पणी के बाद आई है कि जो लोग शांति चाहते हैं, उन्हें युद्ध के लिए तैयार रहना चाहिए। इसीलिए अमेरिका अपनी सेना का पुनर्निर्माण कर रहा है। उन्होंने कहा, राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप यह बात समझते हैं कि शांति ताकत से ही आती है। अमेरिका चीन के साथ कोई सक्रिय संघर्ष नहीं चाहता लेकिन रक्षा मंत्री के तौर पर यह सुनिश्चित करना मेरा काम है कि हम हर स्थिति के लिए तैयार हैं। अमेरिकी रक्षा मंत्री के बयान पर प्रतिक्रिया देते हुए लिन जियान ने कहा, अमेरिका को अब रणनीतिक प्रतियोगिता के नाम पर चीन को रोकने या उसके पीछे पड़ने की कोशिश नहीं करनी चाहिए। लिन ने कहा, हमारा हमेशा से स्पष्ट दृष्टिकोण रहा है कि चाहे टैरिफ युद्ध या व्यापार युद्ध अथवा शीत युद्ध या सीधा संघर्ष, उन्हें जीता नहीं जा सकता। इससे पहले मंगलवार को लिन ने कहा था, धमकी देना चीन से निपटने का सही तरीका नहीं है। यदि अमेरिका के मन में कोई दूसरा एजेंडा है और यदि वह युद्ध चाहता है तो चाहे टैरिफ युद्ध हो या व्यापार युद्ध या किसी अन्य प्रकार का युद्ध, हम अंत तक लड़ने को तैयार हैं। अब अमेरिका चीन हो या रूस यह जताने की कोशिश कर रहा है कि अब भी वही नेता है हालाँकि अब इसमें पेंच फंस चुके हैं। उधर कनाडा के नए प्रधानमंत्री मार्क कार्नी ने पहले ही भाषण में डोनाल्ड ट्रंप को सुनाते हुआ कहा कि अमेरिका हम पर और हमारे संसाधनों पर कब्जा करना चाहता है लेकिन किसी भी हालत में हम यह नहीं होने देंगे। इधर भारत को लेकर अमेरिका का रवैया भी अतृप्त बना हुआ है कभी टैरिफ, कभी हथियार तो कभी आयल जैसे मुद्दों पर साजिश रच रहा है। लेकिन इतना तो साफ होता जा रहा है कि तीसरे विश्व युद्ध की पुष्टिभूमि से रही है जिसमें चीन, उत्तरी कोरिया और रूस एक तरफ होंगे और यूरोपीय संघ के साथ मजबूरी में अमेरिका को भी साथ रहना होगा। अगर यह युद्ध हुआ तो विश्व भूगोल के व्यापक परिवर्तन अवश्यंभावी हैं।

-राजेन्द्र मोहन शर्मा,
अतिथि संपादक
साहित्यकार, शिक्षाविद एवं चिन्तक

राशिफल गुरुवार 13 मार्च, 2025

फाल्गुन मास, शुक्ल पक्ष, चतुर्दशी तिथि, गुरुवार, विक्रम संवत् 2081, पूर्वा फाल्गुनी नक्षत्र शुक्रवार प्रातः 6:20 तक, धृति योग दिन 1:03 तक, वीणज करण दिन 10:36 तक, चन्द्रमा सिंह राशि में संचार करेगा।
ग्रह स्थिति: सूर्य-कुम्भ, चन्द्रमा-सिंह, मंगल-मिथुन, बुध-मीन, गुरु-वृष, शुक-मीन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।
आज भद्रा दिन 10:36 से रात्रि 11:30 तक है। आज चान्द्र पूर्णिमा व्रत, हुताश्री पूर्णिमा, मन्वादि है। आज होलिका दहन है। होलिका दहन रात्रि 11:30 से 12:36 के मध्य करना अच्छा रहेगा।
श्रेष्ठ चौघड़िया: शुभ सूर्योदय से 8:11 तक, चर 11:08 से 12:37 तक, लाभ-अमृत 12:37 से 3:54 तक, शुभ 5:02 से सूर्यास्त तक।
राहूकाल: 1:30 से 3:00 तक। सूर्योदय 6:43, सूर्यास्त 6:30

मेघ व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक आय और कार्यों में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त हो सकता है। आज समय रचनात्मक कार्यों में व्यतीत होगा।

सिंह अपने आवश्यक और महत्वपूर्ण कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन हो सकता है। घर-परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी।

धनु नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। घर-परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। स्वास्थ्य में सुधार होगा।

वृष घर-परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कन्या आर्थिक मामलों में परेशानी के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी।

मकर चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। आवश्यक कार्यों में विलम्ब होने का भय है। यात्रा टालना ठीक रहेगा।

कुम्भ परिवार में प्रसन्नता-हर्षोल्लास का माहौल रहेगा। मनोरंजन के कार्यक्रम बन सकते हैं। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

मिथुन व्यावसायिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। व्यावसायिक खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। नये-पुराने मित्रों से मुलाकात हो सकती है।

तुला आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी।

वृश्चिक व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़बटें दूर होने लगेंगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

मौन अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। स्वास्थ्य संबंधी चिन्ता दूर होगी। विवादि मामलों से राहत मिल सकती है। अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

गांवों में लौट रही है परम्पराएं, सोती गांव में चंग की थाप पर धमाल गाये

सोती गांव में आयोजित फागोत्सव में बड़े बुजुर्गों सहित युवाओं ने भी मिट्टी ग्रामीण संस्कृति को जीवित रखने का संदेश दिया

झुंझुनू, (निसं.)। त्योहार-पर्वों को लेकर जहां एक ओर ग्रामीण इलाकों में संस्कृति विलुप्त होती जा रही है, वहीं दूसरी ओर युवा पीढ़ी भी इसे जीवित रखने के प्रयास कर रही है।

झुंझुनू के गांव सोती में इसी का एक जीता-जागता उदाहरण है, जहां इन दिनों वर्षों पुरानी होली की परंपरा एक बार फिर से देखने को मिल रही है। गांव के बीचोबीच स्थित ग्रामदेवता स्वामीजी महाराज मंदिर परिसर में ग्रामीणों ने मंगलवार रात को फागोत्सव मनाया। इस दौरान ना केवल बड़े बुजुर्गों ने बल्कि बड़ी संख्या में एकत्रित होकर युवाओं ने भी मिट्टी ग्रामीण संस्कृति को जीवित रखने का संदेश दिया। गांव के बड़े बुजुर्गों ने चंग की थाप पर धमाल बोलकर फागण में रस भरा तो वहीं युवाओं ने धमालों पर नृत्य कर रंगमंच प्रदान किया। सफेद कुर्ते पायजामे पहने सिर पर पगड़ी बांधे ग्रामीणों की चंग की थाप ने उत्सव का रूप ले लिया, जिसे देखने के लिए बड़ी संख्या में गांव के लोग पहुंचे।



झुंझुनू के गांव सोती में ग्रामीणों ने फागोत्सव मनाया।

दप बजा रहे ग्रामीण बुद्धराम ने बताया कि वर्षों पहले गांव में ऐसे ही

धमाल और दप बजाया करते थे, लेकिन धीरे-धीरे यह परंपरा विलुप्त होने लगी है। उन्होंने बताया कि होली

त्योहार बिना दप और धमाल के सूना लगता है। इसलिए ऐसे कार्यक्रम जरूरी हैं, क्योंकि यह ग्रामीण संस्कृति को

गांव के बुजुर्गों ने चंग की थाप पर धमाल बोलकर फागण में रस भरा तो वहीं युवाओं ने धमालों पर नृत्य कर रंगमंच प्रदान किया

बढ़ावा देते हैं। इससे युवा पीढ़ी को भी संदेश मिलता है। इस दौरान बड़ी संख्या में ग्रामीणों ने एकत्रित होकर फागोत्सव का आनंद लिया।

इस दौरान बाबूलाल भगत, विजय महला, मोहनलाल, सुनील पुनिया, लीलापर, रोहिताश्व गुर्जर, बहादुर सिंह, हरकेश, मनोज गोदारा, सुदेश, मुनेश, कुलदीप, गोविंद, सिकंदर, धृष्टाराम, हरकेश, वीरेंद्र, सुनील, अंकित, रणजीत गुर्जर एवं विक्रेंद्र गुर्जर इत्यादि मौजूद रहे।

होली के त्योहारी सीजन में नकली के संदेह पर 4567 लीटर तेल व घी सीज़

पाली जिले में मिलावटखोरों के खिलाफ खाद्य विभाग की कार्रवाई

पाली, (निसं.)। प्रदेशभर में "शुद्ध आहार मिलावट पर नारा" अभियान के तहत मिलावटखोरों के खिलाफ प्रभावी कार्यवाही को अंजाम देने के लिये आरक्षित खाद्य सुरक्षा एवं औषधि नियंत्रण एच गुर्देर के दिशा निर्देश पर जिले में प्रभावी कार्यवाही को अंजाम दिया जा रहा है।

अभिहित अधिकारी एवं मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. विकास मारवाल ने होली के त्योहार पर मिलावट की रोकथाम के लिये खाद्य सुरक्षा अधिकारियों को निर्देशित कर कार्यवाही करने के निर्देश दिये। खाद्य सुरक्षा अधिकारी सुरेशचन्द्र ने

बताया कि आमजन के स्वास्थ्य के साथ खिलवाड़ करने वाले खाद्य कारोबारकर्ता पर कठोर तालुका कार्यवाही को अंजाम दिया गया। होली के त्योहारी सीजन को देखते हुये पाली जिले में खाद्य सुरक्षा टीम द्वारा विशेष अभियान में मिलावट व नकली के संदेह पर 4567 लीटर तेल व घी सीज किया गया। इसमें सुमेरपुर से भगवती ब्राण्ड का घी, सोजत सिटी से चेतक ब्राण्ड का मूंगफली तेल, पाली से सोया कालिक बहार तेल व अन्य ब्रांड भी को सीज कर जांच के लिए सैम्पल लिये गये, जिन्हें जोधपुर जन स्वास्थ्य खाद्य प्रयोगशाला में

जांच हेतु भिजवाये गये। जांच नमूनों की खाद्य रिपोर्ट प्राप्त होने पर भारतीय खाद्य मानक अधिनियम के तहत कार्यवाही की जायेगी। एक माह, में 50 से अधिक सैम्पल -खाद्य सुरक्षा अधिकारी सुरेशचन्द्र ने बताया कि मिलावटखोरों पर अंकुश लगाने के लिये अनेक खाद्य पदार्थों के एक माह में 50 से अधिक सैम्पल जांच हेतु लिये गये। इन सभी सैम्पलों को मुख्य खाद्य विश्लेषक राज्य केन्द्रीय जन स्वास्थ्य प्रयोगशाला, जयपुर भिजवाया गया, जहां की जांच रिपोर्ट प्राप्त होने पर भारतीय खाद्य मानक अधिनियम

2006 व विनियम 2011 के तहत कानूनी कार्यवाही की जायेगी। जिले में मिलावटखोरों के खिलाफ सख्त कार्यवाही को अंजाम देने के लिये खाद्य सुरक्षा विभाग द्वारा धारा 64 के तहत 03 बार से अधिक सैम्पल फेल होने वाली फर्मों को चिन्हित कर उनके लाइसेंस निरस्त की कार्यवाही की जायेगी।

एफएसओ ने बताया कि जिले में त्योहार के सीजन के तहत अधिकांश खाद्य पदार्थों में मिलावट का कार्य होने की सूचना प्राप्त हो रही है। ऐसे में दैनिक जीवन में उपयोग में ली जाने वाली खाद्य सामग्री, दूध, मिठाईयां,

पनीर, नमकीन, मसाले, तेल, घी, बेकरी के आइसम की बढ़ती खपत को देखते हुये इन पदार्थों में मिलावट करने वालों के खिलाफ प्रभावी कार्यवाही को अंजाम दिया जायेगा।

बिना फूड लाइसेंस संचालित दुकानें होगी बंद -सीएमएचओ डॉ. विकास मारवाल ने बताया कि राज्य सरकार द्वारा खाद्य सुरक्षा को ध्यान में रखते हुये प्रत्येक तहसील मुख्यालय पर खाद्य लाइसेंस शिचिरो का आयोजन हो रहा है। इसके बावजूद भी खाद्य कारोबारकर्ता द्वारा लाइसेंस नहीं बनाने पर उनके खिलाफ कार्यवाही की जायेगी।

हाइवे पर अज्ञात वाहन की टक्कर से जरख की मौत

पावटा, (निसं.) निकटवर्ती ग्राम पांडुडाला के सरिस्का क्षेत्र से गुजर रहे सड़क मार्ग पर सोमवार सुबह अज्ञात वाहन की टक्कर से वन्यजीव जरख की मौत हो गई। वन विभाग के अनुसार पावटा पशु चिकित्सालय में पोस्टमार्टम के बाद मृत जरख का अंतिम संस्कार कर दिया।

जानकारी के अनुसार प्रागपुर, पांडुडाला, नारायणपुर एमडीआर मार्ग पर एक अज्ञात वाहन ने वन्य जीव नर जरख को टक्कर मार दी। जिससे नर जरख की मौत हो गई। जिसकी सूचना लालचंद व ग्रामीणों द्वारा वन विभाग के अधिकारियों व कर्मचारियों को दी गई। जिस पर उन्होंने मौके पर पहुंचकर मृत जरख को पावटा पशु चिकित्सालय में पोस्टमार्टम के लिए भिजवाया, जहां मृत नर जरख का पोस्टमार्टम कर वन विभाग के सुपुर्द किया गया। जिसके बाद वन विभाग द्वारा उसका अंतिम संस्कार किया गया।

गौरतलब है कि सरिस्का क्षेत्र में घने जंगलों में स्वच्छंद विचरण करने वाले वन्यजीवों के लिए यह प्रागपुर, पांडुडाला, नारायणपुर एमडीआर मार्ग जानलेवा साबित हो रहा है। आए दिन इस मार्ग पर वाहनों की तेज रफ्तार से

पावटा पशु चिकित्सालय में पोस्टमार्टम के बाद मृत जरख का अंतिम संस्कार किया

कोई न कोई वन्यजीव जान गंवा रहा है। इसके बाद भी हाइवे से तेज गति से गुजरने वाले वाहनों की गति पर अंकुश नहीं लगाया जा रहा। इस मार्ग पर सर्वाधिक मवेशी एवं जंगली बंदर काल का ग्रास बनते हैं। सरिस्का क्षेत्र के वन्य जीवों की सुरक्षा को लेकर वन विभाग शुरू से ही निरंतर है। इस प्रागपुर, पांडुडाला, नारायणपुर सघन वन क्षेत्र के दौरान वन्य जीवों की सुरक्षा के लिए हाइवे व वन विभाग के अधिकारी क्षेत्र में मार्ग के दोनों ओर वन्य जीवों की सुरक्षा के लिए तार फेंसिंग हो तो वन्य जीवों को बचाया जा सकता है। लेकिन इस दिशा में कोई प्रयास नहीं किए जा रहे हैं। ऐसे में वन्य जीवों की सुरक्षा के मामले में वन विभाग लाचार साबित हो रहा है। वन विभाग का मानना है कि सुरक्षा के लिए तार फेंसिंग से ही वन्य जीवों को बचा सकता है।

तारागढ़ क्षेत्र में आरएसी के जवान तैनात होंगे, अपराधों पर अंकुश लगेगा

विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी के निर्देश पर कार्यवाही, पुलिस मुख्यालय से आदेश जारी

अजमेर, (कांसं.)। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी के निर्देश पर शहर को अपराध मुक्त करने के लिए चलाए जा रहे अभियान के तहत अब तारागढ़ पहाड़ी क्षेत्र में आरएसी के जवान तैनात होंगे। इससे क्षेत्र में आपराधिक गतिविधियों पर अंकुश लगेगा। क्षेत्र में बांग्लादेशी व रोहिंया घुसपैठियों के खिलाफ अभियान चल रहा है। इस निर्णय से अभियान को बल मिलेगा।

तारागढ़ क्षेत्र एवं आसपास की पहाड़ियों के क्षेत्र में लम्बे समय से आपराधिक गतिविधियां एवं घुसपैठियों की शरणस्थली की जानकारी सामने आने के बाद विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने पुलिस महकमे को निर्देश दिए थे।

क्षेत्र में बांग्लादेशी व रोहिंया घुसपैठियों के खिलाफ अभियान चल रहा है, अब तक डेढ़ दर्जन से अधिक घुसपैठिये पकड़े जा चुके हैं

उन्होंने निर्देशित किया था कि आपराधिक गतिविधियों पर अंकुश लगाने एवं घुसपैठियों की धरपकड़ के लिए तारागढ़ पहाड़ी क्षेत्र एवं आसपास अतिरिक्त पुलिस बल तैनात किया जाए। इन निर्देशों की पालना में पुलिस मुख्यालय ने निर्देश जारी किए हैं।

इसके अनुसार तारागढ़ पहाड़ी क्षेत्रों में अपराधिक गतिविधियों की रोकथाम, गिरावनी व धरपकड़ के लिए आरएसी के जवान तैनात किए जाएंगे। इन जवानों की तैनाती से पुलिस को इन क्षेत्रों में लगातार चलाए जा रहे अभियानों में भी सहायता मिलेगी। पुलिस ने क्षेत्र को अपराध मुक्त करने, क्षेत्र में अपराधियों की धरपकड़ एवं बांग्लादेशी व रोहिंया घुसपैठियों के खिलाफ अभियान छेड़ रखा है। इसके सकारात्मक परिणाम भी लगातार सामने आ रहे हैं। अब तक डेढ़ दर्जन से अधिक घुसपैठिये पकड़े जा चुके हैं। नशे के व्यापार एवं अन्य अपराधों पर भी रोकथाम हुई है। इनकी संख्या में लगातार कमी आ रही है।

राजस्व मंडल अध्यक्ष ने त्रैमासिक पत्रिका का विमोचन किया

अजमेर, (कांसं.)। राजस्व मंडल द्वारा प्रकाशित त्रैमासिक पत्रिका राविरा के 130 वें अंक "चयनित निर्णय एवं निबंध विशेषांक" का विमोचन राजस्व मंडल अध्यक्ष हेमन्त कुमार गेरा ने बुधवार को किया।

राविरा के इस अंक में राजस्व न्यायालयों की कार्यप्रणाली में गुणात्मक सुधार को लेकर राजस्व

मंडल स्तर से वर्ष 2024 के दौरान राज्य के अधीनस्थ राजस्व न्यायालयों के पीठासीन अधिकारियों के लिए आयोजित सर्वश्रेष्ठ निर्णय लेखन प्रतियोगिता के तहत राज्य, संभाग एवं जिला स्तर पर चयनित प्रतिस्पर्धियों तथा पंचवर्गीय निबंध लेखन प्रतियोगिता की सर्वश्रेष्ठ स्थान प्राप्त रचनाओं को पाठ्य सामग्री के रूप में प्रमुखतः

'चयनित निर्णय एवं निबंध विशेषांक' का विमोचन किया

शामिल किया गया है। इसके साथ ही राजस्व न्यायालय एवं कार्यालयों का दीर्घकालिक अनुभव रखने वाले लेखकों के नामांतरण प्रक्रिया एवं

पारदर्शिता, भू आधार, एक पेड़ मां के नाम, राजस्व मंडल न्यायालय के महत्वपूर्ण निर्णय, राजस्थान में पुनर्गठित संभाग एवं जिले से संबंधित अधिसूचनाएं, राजस्व विषयक महत्वपूर्ण आदेश एवं परिपत्र सहित अन्य मंडल व राजस्व विभागीय गतिविधियों को समाचार एवं छात्राचित्रों के माध्यम से विषय सामग्री

के रूप में समाहित किया गया है। विमोचन कार्यक्रम में निबंधक महावीर प्रसाद, मंडल सदस्य आरडी मीणा, राजेश कुमार दंडिया, भवानी सिंह पालावत, डॉ. महेंद्र लोढ़ा, कमला अलारिया, गौतम बजाड़, डॉ. शिवप्रसाद सिंह सहित राविरा संपादक पवन शर्मा एवं वरिष्ठ निजी सचिव सुधीर शर्मा भी मौजूद रहे।

राजस्व अधिकारी ग्रेड-द्वितीय एवं अधिषाषी अधिकारी वर्ग परीक्षा 23 मार्च को

अजमेर, (कांसं.)। राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा राजस्व अधिकारी ग्रेड-द्वितीय एवं अधिषाषी अधिकारी वर्ग-चतुर्थ प्रतियोगी परीक्षा-2022 का पुनः आयोजन आगामी 23 मार्च को दोपहर 12 से 2 बजे तक किया जाएगा। परीक्षा में ओएमआर उत्तर पत्रक के पांचवे विकल्प को भरने के लिए 10

मिनट का अतिरिक्त समय दिया जाएगा। इस संबंध में विस्तृत सूचना आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध है।

आयोग सचिव ने बताया कि अपर्याप्त उक्त परीक्षा के लिए आवेदिता परीक्षा जिले की जानकारी 16 मार्च 2025 से एएसएसओ पोर्टल पर लॉगिन कर प्राप्त कर सकेंगे। परीक्षा के प्रवेश-

पत्र आयोग की वेबसाइट एवं एसएसओ पोर्टल पर 20 मार्च को जारी किए जाएंगे। इस अनुसार अपर्याप्त यथाशीघ्र प्रवेश-पत्र डाउनलोड कर सकेंगे। प्रवेश-पत्र डाउनलोड कर सकेगे। प्रवेश-पत्र आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध एडमिट कार्ड लिंक के माध्यम से आवेदन-पत्र क्रमांक व जन्म दिनांक प्रविष्ट कर

डाउनलोड किए जा सकेंगे। इसके अतिरिक्त एसएसओ पोर्टल पर लॉगिन कर सिटीजन ऐस में उपलब्ध रिक्लेमेट पोर्टल लिंक से भी प्रवेश-पत्रों को डाउनलोड किया जा सकता है। परीक्षा केन्द्र पर किसी भी परीक्षार्थी को परीक्षा प्रारंभ होने के 60 मिनट पूर्व तक ही प्रवेश दिया जाएगा। इसके

साथ किसी भी परीक्षार्थी को परीक्षा केन्द्र पर प्रवेश नहीं दिया जाएगा। अतः अपर्याप्त परीक्षा के दिन परीक्षा प्रारंभ होने के लिए नियत समय से पर्याप्त समय पूर्व परीक्षा केंद्रों से आवश्यक रूप से उपरिस्थित हो जाए ताकि सुरक्षा जांच एवं पहचान का कार्य समय पर पूर्ण हो सके।

मंजू खैरवाल	– गुमशुदगी दर्ज
बबली चतुर्वेदी	– सेवा पर ध्यान
लेखेन्द्र चौधरी	– कारोबार पर ध्यान
नफीस अहमद	– फिट एंड फाइन
डॉ. हेमलता	– राजनीति रास नहीं आई
गीता देवी जाट	– चमकते सितारे, भरोसा कायम
	– अब क्या करें
गीता रानी शर्मा	– दिन अभी नहीं बदले
विजय बैसला	– नया नो दिन पुराना सौ दिन
भूपेन्द्र सोलंकी	– लापता
अजय मित्तल	– किराना परचून
अनिल गोयल	– कब मिलेगा मौका
बाबूलाल ठेकेदार	– लगे रहो
शिवसिंह सेजवाल	– मोटेबाजी कायम
भगत सिंह	– कद जरूर बढ़ेगा
चरण सिंह सोलंकी	– सतपाल डानगर
सतपाल डानगर	– धर्मां डानगर
धर्मां डानगर	– फीकी पड़ी राजनीति
शीला चंदन	– नदारद
रविंद्र बेनिवाल	– फिर मिली जिम्मेदारी
सत्यप्रकाश शांडिल्य	– हम में है दम
सेबक राम डानगर	– सत्ता के साथ
एजाज अहमद	– नई नवेली
बुजकिशोर	– पण्डित जी
नीलम सोबती	– लम्बी पारी

शासन के तीरंदाज

हेमराज गुर्जर	– पांचों उंगली धी में
रेणु चौधरी	– सब कुछ ठीक
लखन लाल कुन्तल	– शानदार वापसी
सतेंद्र पाल सिंह	– दायरा बढ़ा
गिरधर सिंह	– हमें सब पता है
देवेंद्र शर्मा	– रोज नई आफत
कुलदीप सिंह चारण	– कहीं की ईट कहीं का रोड़ा
सुनीलाल	– मामला खराब है
पुरषोत्तम चौधरी	– चक्का जाम
किरोड़ी लाल मीना	– लीकेज ही लीकेज

भवानी मीना	– सड़क पे सड़क
ज्ञान सिंह	– साठ-गांठ का खेल

कैलाश मीना	– नावाद शतक
हरिओम शर्मा	– हरदम व्यस्त
गिरीश कुमार	– जांच-पड़ताल
अंजु जैन	– मेहनत में दम
सीमा जादौन	– बुलन्दी की ओर
प्रकाश बेनिवाल	– सिद्धांत के पुजारी

चीरफाड़

डॉ. नमोनारायण मीणा	– अब भी चल रही चक्की
--------------------	----------------------

डॉ. पुषेन्द्र गुप्ता	– मोटा माल
डॉ. दीपक चौधरी	– नए लुक में
डॉ. रामराज मीणा	– छोटा डॉन
डॉ. रामहरि मीणा	– भोला भंडारी
डॉ. आशीष शर्मा	– बढ़ता कारोबार
डॉ. सुनील गुप्ता	– शिशु सेबक
डॉ. बृजेश चौधरी	– शान-शौकत
डॉ. जयवीर बेनिवाल	– कमीशन पर ध्यान
डॉ. रंजना खोखर	– काम से काम
डॉ. ओपी मीणा	– हवेली पर आ जाना
डॉ मनमोहन शर्मा	– आधा ध्यान मैडम पर
डॉ. अंकुश	– डॉक्टर पर भारी
डॉ. रेखा	– बीमार चिकित्सक
डॉ. अंतरसिंह मीणा	– प्रसव पीड़ा
डॉ. जलसिंह खटाना	– रसखुदार
डॉ. अजय गुप्ता	– राजनीति की राह पर
डॉ. रेवती कोली	– नेता प्रतिपक्ष
डॉ. आनन्द	– हड्डी जोड़
डॉ. विजय मीना	– भरोसा तो करो
डॉ. अवधेश सोलंकी	– नयन सुख
डॉ नंदमोहन सुपन	– जड़ीबूटी का जानकार
वैद्य प्रमोद शर्मा	

करौली	
राजनीतिज्ञ	
	
भजन लाल जाटव	– छुपे रूस्तम
दर्शन सिंह	– पांचों अंगली धी में
हंसराज मीना	– अधूरा सपना हुआ पूरा
बृजलाल डिकोलिया	– अब कोई नहीं पूछता
कृष्ण चन्द्र पाल	– अवसर का राजा
रोहिणी देवी	– हम किसी से कम नहीं
रमेशा मीना	– नईया डूब गई
लाखनसिंह कटकड़	– वे पटरी को पटरी में लाने की कसरत जारी

शासन के तीरंदाज	
नीलाभ सक्सेना	– डंडा चल रहा है
हेमराज परिडवाल	– धीमी गति के समाचार
प्रेमराज मीणा	– काम से काम
महेन्द्र गुर्जर	– सरकार के सहारे
शिवचरण मीणा	– उंगलियो पर सब हिसाब
धर्मेन्द्र वर्मा	– बोझ का मारा
जौहरी लाल मीणा	– इत्तजार का मौठा फल
धर्मेन्द्र मीणा	– हरफन मौला

चीरफाड़	
डॉ. दिनेश मीना	– दिन फिर गये
डॉ. रामकेश मीना	– मीठी गोली
डॉ. गोविंद गुप्ता	– बीआईपी ईलाज
डॉ. अनिता गुप्ता	– सदाबाहर
डॉ. सुशील मीना	– हरफन मौला
डॉ. लखन लाल मीना	– दिन गर्दिस में
डॉ. प्रेमराज मीना	– पागलों का सरदार
डॉ. लक्ष्मीकान्त मीना	– ऊपर वाले के सहारे
डॉ. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा	– मिश्री के दाने
डॉ. रवन लबानिया	– काड़े का हाजमा
डॉ. जितेन्द्र मीणा	– चमड़ी चमकाओ
डॉ. ओपी मीणा	– चीरफाड़
डॉ. बती लाल मीणा	– भोला जीव
डॉ. बीएल मीणा	– बनवास से वापसी
डॉ. महेन्द्र मीणा	– बच गये सहाब

काला कोट

नगेन्द्र व्यास	– कबीले का सरदार
ऊर्ध्वसिंह	– पुराने शिकारी
जयेन्द्र सिंह	– सपने रहे अधूरे
रामजीलाल गुप्ता	– भगवान के भरोसे
मिथलेश पाल	– मुकद्दर का सिकंदर
धीरेन्द्र बैसला	– अच्छे दिन आयेंगे
नवल शर्मा	– चुप छिनाल
गोविन्द चतुर्वेदी	– चम्पी मालिश
सन्तोष सिंह	– नईया हो गई पार
महेन्द्र चतुर्वेदी	– मैमोरी जोरी जीबी
आगीष जैन	– कट मूसरी
सुनील दत्त शर्मा	– दाल भात में मूसल चन्द्र
गोविन्द शर्मा	– शिकारी की तलाश
राजेश सिंह	– तेल खत्म, कुम्पी खाली
रामगोपाल शर्मा	– फौकटेबाज
रामकुमार सिंह	– मर गये भूखे

खाकी

बृजेश ज्योति उपाध्याय	– गुणाडों की बना दी पुड़ियां
गुमनाराम	– हर जगह फिट
अनुज शुभम	– बहारों फूल बरसाओ
अध्यात्म गौतम	– पुराने खिलाड़ी फिर आये
रूकमणी गुर्जर	– चलती का नाम गाड़ी
चंचल शर्मा	– सट्टर की शेरनी

गंगानुर सिटी

हरीश मीना	– अपनी धुन में मस्त
मानसिंह गुर्जर	– सरकार में फुल चल रही है
रामकेश मीणा	– सरकार बदल गई
शिवरतन अग्रवाल	– सरकारी हमारी है
मंजू गुर्जर	– राजनीति रास आई
हरिप्रसाद बोहरा	– अपना घर भला
संगीता बोहरा	– एक चांद और
गीता देवी नरूका	– सबका साथ-सबका

विकास	– हमें तो अपने ने मारा
सुशील दीक्षित	– राजनीति रास नहीं आई
सी.एल. सैनी	– आगे देखा जायेगा
हेमन्त शर्मा	– टाईम पास
डॉ. दिनेश शर्मा	– अपराधों पर नजर
राकेश राजौरा	– मिलनसार
सन्तराम मीना	– अपराधियों पर लगाम
करण सिंह राठीड	– नकाहू से दोस्ती ना काहू
रामकिशोर मीणा	– से बैर
	– नगर परिषद के फेर में
बृजेन्द्र मीना	– गंगानुरदास आया
बिजेश सिहर्रा	– पानी की चिन्ता
रामकेश मीना	– सड़कों के बजट का इंतजार
बदन सिंह गुर्जर	– सबका सम्मान

अजमेर

तारगढ़ के तबलची

अनिता भदेल	– लम्बा इंतजार
ओम प्रकाश भडाना	– नेताजी
रमेश सोनी	– साहब मेहरबान
बीपी सारस्वत	– पुराने गीत
अरविंद शर्मा	– संघ निष्ठा
रचित कच्छवा	– जट मेरिड
अनिश मोयल	– प्रेस कांफ्रेंस
विजय जैन	– अपने दम पर
भूपेन्द्र सिंह राठीड	– भूलते की आदत
जसराज जयपाल	– गुमनाम
डॉ. श्रीगोपाल बाहेती	– अपने से बैर
महेन्द्र सिंह रलावता	– उत्तर का नेता
हेमंत भाटी	– हमें तो अपने ने लूटा
प्रताप यादव	– बतरस
कैलाश शालीवाल	– अस्थक का सपना
गजेन्द्र सिंह रलावता	– निगम की दाई
अशोक बिंदल	– अब काम
शैलेन्द्र अग्रवाल	– नेतागिरी का भूत
अंकुर त्यागी	– हमारी छपनी चाहिए
विजय नागौरा	– मौका मिलेगा

शासन के तीरंदाज

महेश चन्द्र शर्मा	– दमदार
लोकेश्चु	– समझ नहीं आ रहा..
गजेन्द्र सिंह राठीड	– घर को लौटे
ज्योति ककवाना	– अजमेर की अधिकारी
भानू प्रताप गुर्जर	– मैं दिखवाता हूं
संतोष प्रजापति	– बल्ले बल्ले
मंयंक राज गुर्जर	– नई नौकरी

खाकी	
ओमप्रकाश	– तेज तर्रार
वंदिता राणा	– सख्त मिजाज
हिमांशु जांगिड	– मिलनसार
दीपक कुमार	– सीधा साधा
रामचन्द्र चौधरी	– पुराने दिन
रूद्रप्रकाश शर्मा	– सनकी
आयूष वशिष्ठ	– मस्त मौला
जरनैल सिंह	– शांत प्रिय
अशोक विस्सु	– एक्टिव
हुकुम गिरी	– जी हुकुम

डेचरी	
रामचन्द्र चौधरी	– हमें तो अपने गुटो ने लूटा
रामलाल चौधरी	– सैम्पल दुकान (दुध भंडार)
लाडुराम	– साहब बुला रहे
अतुल सक्सेना	– फंड की दुकान
श्वेता शर्मा	– टैशन

काला कोट

अशोक सिंह रावत	– देवानंद
दीपक गुप्ता	– लीडर
राजेश टंडन	– अम्बे मां की कृपा
अजय त्रिपाठी	– अभी तो मैं जवान हूं
गणन वर्मा	– छुपा रूस्तम

नरेन्द्र राठीड	– नायक
प्रियादर्शी भटनगर	– हम किसी से कम नहीं
योगेन्द्र ओझा	– क्रांतिवीर
राजा महाजन	– अपनी मस्ती
संजय गुर्जर	– ऊंची आवाज
के सी जोनवाल	– चाणक्य
कविके पाराशर	– बार के राहुल गांधी
प्रशांत यादव	– न इधर- न उधर
राजीव भारद्वाज	– बार की चिरांद
शशि प्रकाश इंदौरिया	– साईलेंट क्लिर
प्रशांत यादव	– छपास की दुकान
जितेन्द्र सिंह खेतावत	– वो दिन अब ना रहे
अजय त्रिपाठी	– बाबू जी
राहुल भारद्वाज	– बगरू का छैल

अंधेर गर्दी

के पी वर्मा	– इंतजार का समय आ गया
एम सी बाल्दी	– शुभ दिन के इंतजार में
एम एल मीना	– इंतजार
बाबूल लाल बैरवा	– प्रकरण निस्तारण में देरी
एम के गोयल	– किस्मत खा गई
नेहा शर्मा	– महिला शक्ति
दि्या शर्मा	– आराम की जगह
विनित कुमार जैन	– मजदूर एकता जिदांबाद

चीरफाड़	
डॉ अनिल सामरिया	– देवानी की कृपा
डॉ अरविंद खरे	– सुधार की कोशिश करूंगा
डॉ अमित यादव	– साथ निभाएंगे
डॉ ज्योत्सना रंगा	– टाइम-टाइम की बात
डॉ महेन्द्र जैन	– सब सही
डॉ संजीव माहेश्वरी	– हरफन मौला
डॉ रोहित अजमेरा	– गो गेटवेल
डॉ दिग्विजय सिंह	– कान का पर्दा
डॉ रेखा माहेश्वरी	– मरीज आये तो सही
डॉ श्याम भूतड़ा	– सीधा साधा
डॉ पम पी शर्मा	– पेट की गैस
डॉ एस के भास्कर	– पुराने जोड़-तोड़
डॉ हमेश्वर हर्षवर्धन	– घुटनों का दर्द
डॉ नरेन्द्र शाह	– सब का इलाज
डॉ धीरज डागा	– मिलनसार
डॉ गोगराज गढवाल	– रिटमाग का मिश्रों
डॉ अनिल शर्मा	– सटीक इलाज

रेलवे

राजू भूतडा	– गुमनाम
बी सी एस चौधरी	– बोम्बे चनई एक्सप्रेस
अशोक चौहान	– सबका साथ
मोहन चैलानी	– यूनियन का बोझ हम उठायेगे
नेहा गुर्जर	– लेडी सिघंम

राजस्व मंडल

हेमंत गौरा	– सत्यमेव जयते
महावीर प्रसाद	– एन्काउंटर निबंधक
हेमंत स्वरूप माथुर	– आई लव अजमेर
पुरूषोत्तम लाल सैनी	– रंगीला छैल की जय
राजेश कुमार दड़िया	– सिस्टम सुधारना है
नरेन्द्र गुप्ता	– बस कुछ पल
डॉ शिव प्रसाद सिंह	– सीखना पड़ेगा
डॉ मदन लाल नेहरा	– अब आप बताइये
गौरव बजाड़	– किस्मत के मारे
भवानी सिंह पालावत	– काई करणो है
महेंद्र लोढा	– क्या किया जाए
कमला अलारिया	– जीना यहां मरना यहां
रामदयाल मीणा	– ऑल इज वेल
सुरेंद्र माहेश्वरी	– गम्बर की गोली खाली गयी
	– साला मैं तो साहब बन गया

लव प्रताप सिंह राठीड-	राजे रजवाड़े
मनीष	– हैट्रिक विचार
विजय दिवाकर	– जय जय श्री राम

लोक सेवा आयोग

केसी मीणा	– चल पड़ी
मंजू शर्मा	– कविता
संगीता आर्य	– रिटायर्ड बांस
आयूब खान	– खिलाड़ी

केसरी सिंह	– विवादित
रामनिवास मेहता	– सुधार के रहुंगा
आशुतोष गुप्ता	– शुद्ध के लिए युद्ध
नवीन आनन्दकर	– भोले भाले

माध्यमिक शिक्षा बोर्ड

कैलाश चन्द्र शर्मा	– व्यस्त हस्ती
रश्मि बिस्सा	– धनलक्ष्मी

महर्षि दयानन्द विश्वविद्यालय

प्रो कैलाश चन्द्र सोढानी	– साधारण
प्रिया भागव	– कभी इधर कभी उधर
सुब्रतो दत्ता	– स्टूडेंटों की जान
प्रो शिवप्रसाद	– मैनेजमेंट
सुनील टेलर	– नई जिम्मेदारी
दिग्विजय सिंह चौहान	– परेशान
मदन मीणा	– अब क्या करे..

एडीए

नित्या के	– ऑपरेशन बांडी रिवर
अनिल कुमार पुनिया	– कर लेगे...
सूर्य कान्त शर्मा	– काम का बोझ
प्रवीण गुगरवाल	– ठीक ठाक
खेमराज	– आवाप
प्रतिभा चूण्डावत	– वित्त अधिकारी
यश जोरम	– मस्तमौला
मनमोहन मीणा	– सीधा साधा
राजेन्द्र कुडी	– दाई मां
राजेन्द्र राठीड	– भोला भाला
गुरजीत सिंह	– मददगार

नरक निगम

ब्रजलता हाडा	– आखिरी साल
नीरज जैन	– अमाला नम्बर
देशलदान	– शहर के हालात
अनिता चौधरी	– कुछ करके दिखाओ
कीर्ति कुमावत	– पता नहीं

बांदनवाडा

ब्रह्मदेव कुमावत	– गुमनाम है कोई
मनीष कुमार	– खेल खिलाड़ियों का
देवेन्द्र शर्मा	– फिर्स से उड़ चला
मनोज आहूजा	– जिला बनकर ही रहेगे
विक्रम सिंह राठीड	– किसी की भी नही सुनते
मोहन सिंह राठीड	– घर राम आए है
दाऊ राम शर्मा	– साला झुकैगा नहीं
जयमल रेहलानी	– मेला कैसा रहा

शेखावाटी के हुड़दंगी

चूरू रा रसिया

हरलाल सहारण	– गले में एक फांस है बस
रफीक मंडेलिया	– आईना देख ले पहले
बनवारी लाल शर्मा	– तेरा क्या लेता है
ओम सारस्वत	– खाली कुर्सी का क्या करें
पंकज गुप्ता	– मजे ही मजे है अपन के तो
वासुदेव चावला	– सरकार तो है लेकिन मजा नहीं आ रहा
गोविन्द महनसरिया	– पायलट ही बनेगे सीएम
मोहम्मद हुसैन निर्वाण-	दम है तो आओ सामने
रियाजत खान	– राहुल गांधी से गुप्तगू
मुस्ताक खान	– सिर्फ गोविन्द पर ही भरोसा है
	– चेयरमैन बनूंगा चाहे कुछ भी हो

बसंत शर्मा	– सपने तो सपने होते है
विजय शर्मा	– आ गई अपनी सरकार
हेम सिंह शेखावत	– हो गया सो हो गया जी
दुलाराम सहारण	– सांप फिर आयेगा क्या
रतन लाल जांगिड़	– और नहीं तो कोट पहन लेंगे
आनंद सैनी	– टिकट का हकदार तो हूं
आरिफ खान	– चुनाव तो लड़ना ही लड़ना है
मोहन लाल गढवाल	– देखते है इधर या फिर उधर

धर्मेन्द्र बुडानिया	– देखते हैं इधर या फिर उधर
विक्रम कोटवाद	– अब कुछ भी नहीं बचा है
अभिषेक चोटिया	– भूखे पेट भी भजन तो करूंगा
सीताराम लुगारिया	– एक टिकटड़ी का सवाल

राष्ट्रदू

सीएम भजनलाल शर्मा ने घोषणाओं की बारिश की

जयपुर, 12 मार्च। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने प्रदेश की जनता के लिए बुधवार को एक बार फिर घोषणाओं का पिटाया खोला। विनियोग और वित्त विधेयक पर बहस करते हुए सीएम भजनलाल ने कई बड़ी घोषणाएं की हैं।

मुख्यमंत्री द्वारा की गई कुछ प्रमुख घोषणाएं इस प्रकार हैं:-

- 10000 स्कूली शिक्षकों की भर्ती।
- 4000 पटवारियों की भर्ती।
- वन विभाग में कर्मचारियों की भर्ती।
- मुख्यमंत्री युवा रोजगार प्रोत्साहन योजना शुरू होगी, इसमें एक बार में दस हजार रुपए की सहायता दी जाएगी।
- युवाओं को 6000 रुपए का स्टार्टअप दिया जाएगा, यह लाभ प्रधानमंत्री प्रोत्साहन योजना से जुड़े युवाओं को

- मिलेगा।
- तारातरा बाड़मेर में आदर्श विद्यालय की स्थापना।
- होम्योपैथी के लिए 30 करोड़ अधिक राशि का प्रावधान।
- गरीबी मुक्त गांव योजना, जिसमें चरणबद्ध रूप से चिन्हित गांवों के बीपीएल परिवारों को गरीबी रेखा से ऊपर लाया जाएगा।
- 2500 दिव्योंगों को स्कूटी दी जाएगी।
- लखपति दीदी के लिए एक लाख के लोन की राशि को बढ़ाकर 1.50 लाख रुपए किया जाएगा।
- भूमि विभाग के लिए केन्द्र बनेगा।
- पाली में 10 करोड़ की लागत से देशी पशुओं के लिए केन्द्र बनेगा।
- आगामी वर्ष में 25000 सीसीटीवी कैमरे लगाए जाएंगे।

छत्तीसगढ़ में एक लाख का ईनामी नक्सली गिरफ्तार

बीजापुर, 12 मार्च। छत्तीसगढ़ के बीजापुर जिले में थाना उरूर पुलिस और केन्द्रीय अर्धसैनिक बलों ने संयुक्त कार्रवाई करते हुए, प्रतिबंधित संगठन डीएकेएमएस के एक लाख रुपये के इनामी नक्सली समेत पांच नक्सलियों को गिरफ्तार किया है। नक्सलियों के पास से भारी मात्रा में प्रचार सामग्री, पर्चे और बैटरियां भी बरामद की गयी हैं।

सुरक्षा बलों के सूत्रों ने बुधवार को यहां यह जानकारी दी। सूत्रों ने बताया कि नक्सलियों के खिलाफ चलाता जा रहे अभियान के तहत, थाना उरूर, सीआरपीएफ 229 बटालियन और कोमरा 201, 205, 206 की संयुक्त टीम ने नेलाकांकर, मारूडबाका और कमलापुर इलाके में सर्व ऑपरेशन चलाया। इस दौरान संदिग्ध गतिविधियों में शामिल पांच नक्सलियों को दबोच लिया गया। जब गिरफ्तार नक्सलियों को तलाशी ली गई तो उनके थैलों से माओवादी प्रचार सामग्री, पर्चे और छोटी-बड़ी एवररेडी बैटरियां बरामद हुईं। गिरफ्तार किए गए सभी नक्सलियों को थाना उरूर लाया गया, जहां उनके खिलाफ वैधानिक कार्रवाई पूरी की गई।

रक्षा मंत्रालय ने बीईएल को स्वदेशी रडार सप्लाइ का ऑर्डर दिया

नयी दिल्ली, 12 मार्च। रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भरता हासिल करने के प्रयासों के तहत, रक्षा मंत्रालय ने वायु सेना के लिए 2,9०6 करोड़ रुपये की लागत से लो-लेवल ट्रांसपोर्टेबल रडार, एलएलटीआर (अश्विनी) की खरीद के वास्ते भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड (बीईएल), गाजियाबाद के साथ एक अनुबंध पर हस्ताक्षर किए

- भारत इलैक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड, गाजियाबाद ने डीआरडीओ के साथ इस रडार का डिज़ाइन व निर्माण पूर्णतया स्वदेशी रूप से किया है।**

यह रक्षा मंत्रालय ने बुधवार को बताया कि रडार को इलेक्ट्रॉनिक्स और रडार विकास प्रतिष्ठान, डीआरडीओ द्वारा स्वदेशी रूप से डिजाइन और विकसित किया गया है।

इस अनुबंध पर रक्षा सचिव राजेश कुमार सिंह की उपस्थिति में हस्ताक्षर किए गए।

एलएलटीआर (अश्विनी)

अत्याधुनिक सॉलिड स्टेट तकनीक पर आधारित सक्रिय और इलेक्ट्रॉनिक रूप से स्कैन किया गया चरणबद्ध सरणी रडार है। यह रडार उच्च गति वाले लड़ाकू विमानों से लेकर मानव रहित यानों और हेलीकॉप्टरों जैसे धीमी गति से चलने वाले हवाई लक्ष्यों को ट्रैक करने में सक्षम है।

मजूमदार ने कहा कि प्रतिगोपी परीक्षाओं की पवित्रता को बनाये रखने के उपाय सुझाने तथा सलाह देने के लिए एक समिति का गठन किया गया था और भविष्य की परीक्षाओं में इसकी सिफारिशों को लागू किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि समिति की कुछ सिफारिशें दीर्घकालिक हैं और कुछ अल्पकालिक , तथा उन्हें समयानुसार लागू किया जा रहा है।

इधर बीएलए ने चेतावनी भी दी है कि अगर पाकिस्तान की सेना कोई अभियान चलाती है, तो “सभी बंधकों को मार दिया जाएगा।”

सुरक्षा सूत्रों ने बताया कि यह अब तक स्पष्ट नहीं है कि हमले में कितने आतंकी शामिल हैं लेकिन उनमें से कुछ अपने आकाओं के संपर्क में रहने के लिए सैटेलाइट फोन का इस्तेमाल कर रहे हैं। इस बीच, पाकिस्तान रेलवे ने पेशावर और क्वेटा रेलवे स्टेशन पर एक आपात स्थिति डेस्क स्थापित की है क्योंकि चिंतित रिश्तेदार अपने प्रियजनों के बारे में जानकारी प्राप्त करने के लिए पहुंच रहे हैं। पाकिस्तान रेलवे ने डेड महीने से अधिक समय

पहाड़ी इलाकों के पास ट्रेन को हाईजैक करने वाले आतंकीयों से मुकाबला कर रहे हैं। बलूचिस्तान सरकार के प्रवक्ता शाहिद रिद ने कहा कि जब तक सभी यात्रियों को बचा नहीं लिया जाता, तब तक अभियान जारी रहेगा। रिद ने कहा कि बंधक स्थिति के कारण सुरक्षा बल अतिरिक्त संचायनी बरत रहे हैं।

एक अन्य अखबार ने अधिकारियों के हवाले से बताया कि क्वेटा से 16० किमी दूर सुरंग में बंधक बनाई गई ट्रेन को मुक्त कराने के लिए बीएलए लडाकों और पाकिस्तानी सेना व सुरक्षा बलों के बीच लड़ाई जारी है। बीएलए ने बंधकों के बीच अपने आत्मघाती दस्ते के सदस्यों को बिठा दिया है, जिन्होंने सुसाइड जैकेट पहन रखी है। इन्होंने महिलाओं और बच्चों को अपने पास बैठने के लिए मजबूर कर दिया है। इससे सुरक्षा बलों के लिए बंधकों को मुक्त कराना मुश्किल हो गया है। बीएलए ने पहले ही सैन्य कार्रवाई पर सभी बंधकों को मार देने की धमकी दी है।

एक न्यूज चैनल के अनुसार पाक सेना और ‘फ्रंटियर कोर’ सहित सुरक्षा बल क्वेटा से 16० किलोमीटर दूर एक सुरंग में गुडलार और पीरू कुनरी के

के निलंबन के बाद क्वेटा से पेशावर के लिए ट्रेन सेवाएं फिर से शुरू की थी।

विश्व के कई अन्य देशों ने तथा संयुक्त राष्ट्रसंघ के महासचिव एंटोनियो गुटेर्रेस ने घटना की निंदा की।

उल्लेखनीय है कि मंगलवार सुबह 9 बजे क्वेटा से पेशावर के लिए रवाना हुई जफर एक्सप्रेस को बीएलए के लडकों ने दोपहर 1:30 बजे सिब्वी रेलवे स्टेशन से पहले अपने कब्जे में ले लिया था। लडकों ने बोलान में माशफाक टपल के पास रेल पटरी उडा दी थी और ट्रेन के रुकते ही उस पर कब्जा कर लिया था।

ट्रेन के नौ कोच में 50० यात्री सवार थे। हालांकि, सुरक्षा बलों ने कहा था कि ट्रेन के खाना होते समय उसमें 425 यात्री सवार थे। बीएलए लडकों ने कुछ यात्रियों को छोड दिया था और 30 पाकिस्तान सैनिकों को मार गिराने का दावा किया था। हालांकि, पाकिस्तान सरकार की तरफ से हताहतों की संख्या के बारे में कुछ नहीं कहा गया है।

‘भाजपा होली पर मुफ्त सिलैण्डर देने का वादा पूरा करे’

नयी दिल्ली, 12 मार्च। आम आदमी पार्टी (आप) ने बुधवार को राष्ट्रीय राजधानी के कई जगहों पर प्रदर्शन कर भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) से होली पर मुफ्त सिलैंडर देने के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के वादे को पूरा करने की माँग की।

‘आप’ के वरिष्ठ नेता एवं नेता प्रतिपक्ष आतिशी ने कहा कि भाजपा और

- आम आदमी पार्टी ने भाजपा को मोदी का चुनावी वादा याद दिलाने के लिये दिल्ली में कई स्थानों पर प्रदर्शन किये।**

प्रधानमंत्री मोदी ने चुनाव से पहले दिल्ली की महिलाओं से कई वादे किए थे। भाजपा का महिलाओं को 08 मार्च तक 2500 रुपए देने का वादा तो जुमला और धोखा साबित हो गया। प्रधानमंत्री ने होली-दिवाली पर हर महिला को एक मुफ्त सिलैंडर देने का दूसरा वादा किया था। दिल्ली की महिलाएं मुफ्त सिलैंडर देने के वादे को पूरा होने का इंतजार कर रही हैं।

हरियाणा में भाजपा ने 1० में से 9 नगर निगम जीते

सोनीपत, अंबाला, फरीदाबाद, गुरुग्राम, हिसार, करनाल, पानीपत, रोहतक व यमुना नगर में नगर निगमों पर भाजपा का कब्जा

चंडीगढ़ ,12 मार्च। हरियाणा निकाय चुनाव में बुधवार को भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने सोनीपत-अंबाला सहित 1० नगर निगमों में से नौ निगमों पर बंपर जीत दर्ज की है।

विधानसभा चुनाव के बाद अब निकाय चुनाव में भाजपा की यह दूसरी बड़ी जीत है। भाजपा ने सोनीपत-अंबाला के साथ-साथ फरीदाबाद, गुरुग्राम, हिसार, करनाल, पानीपत, रोहतक और यमुनानगर नगर निगमों पर अपना कब्जा जमा लिया है। पूर्व मुख्यमंत्री भूपेंद्र हुड्डा के गढ़ में रोहतक में बड़ी जीत के साथ कांग्रेस विधायक और पूर्व रैसलर विनेश फोगाट के जुलाना नगर पालिका में भी भाजपा ने जीत दर्ज की है। भाजपा की जीत से कार्यकर्ताओं से लेकर मुख्यमंत्री

- विधानसभा चुनाव के बाद कांग्रेस को स्थानीय निकाय चुनाव में एक और झटका लगा। वह एक भी नगर निगम में जीत हासिल नहीं कर पाई।**

नायब सैनी खुश है। मुख्यमंत्री ने चंडीगढ़ में जीत का जश्न मनाया।

सैनी ने भाजपा की जीत पर कहा कि प्रदेश की जनता ने स्थानीय निकाय चुनावों के नतीजों में ‘ट्रिपल इंजन सरकार’ पर अपनी मुहर लगाई है।

हरियाणा के स्थानीय निकाय चुनाव में कांग्रेस को बड़ा झटका लगा है। कांग्रेस एक भी नगर निगम पर जीत हासिल नहीं कर पाई।

गौरतलब है कि फरीदाबाद, गुरुग्राम, मानेसर, हिसार, करनाल, पानीपत, रोहतक और यमुनानगर नगर निगमों में मेयर और सभी वार्ड सदस्यों का चुनाव हुआ था। जबकि सोनीपत और अंबाला में मेयर उपचुनाव कराया गया था। इसके अलावा चार नगर परिषद और 21 नगर पालिकाओं का भी चुनाव हुआ था। यहां भी अधिकतर स्थानों पर भाजपा ने अपना कब्जा जमाया। पानीपत नगर निगम को छोड़कर बाकी सभी निकायों के लिए दो मार्च को वोटिंग हुई थी। पानीपत में नौ मार्च को मतदान हुआ।

इलाहाबाद हाई कोर्ट ने संभल जामा मस्जिद की पुताई के आदेश दिये

प्रयागराज, 12 मार्च। इलाहाबाद हाई कोर्ट ने संभल शाही जामा मस्जिद की पुताई का आदेश जारी कर दिया है। जामा मस्जिद की पुताई को लेकर दायर याचिका पर बुधवार को सुनवाई हुई। इस दौरान हाई कोर्ट ने यह फैसला सुनाया। इससे पहले सोमवार को संभल जामा मस्जिद में बाहर से पुताई कराने को लेकर हाई कोर्ट ने आर्कियोलॉजिकल सर्वे ऑफ इंडिया से हलफनामा मांगा था। कोर्ट ने एएसआई से पूछा था कि वहां पुताई की आवश्यकता है कि नहीं? यदि है तो उसे बाहर से पुताई करवाने में क्या परेशानी है? कोर्ट ने बुधवार को मामले की सुनवाई के बाद, मस्जिद की बाहरी दीवार पर पुताई कराने की अनुमति दे दी। इसके अलावा, कोर्ट ने मस्जिद में लाइटिंग करने की भी मंजूरी प्रदान कर दी है।इलाहाबाद हाई कोर्ट ने

- जिला प्रशासन ने मस्जिद कमेटी की, रमजान में पुताई की मांग अस्वीकार कर दी थी। इस पर कमेटी ने हाई कोर्ट में याचिका लगाई थी।**

जामा मस्जिद की पुताई को लेकर दायर याचिका पर सुनवाई की। मस्जिद कमेटी की ओर से रमजान को लेकर मस्जिद की पुताई कराने और लाइटिंग की मांग की गई थी। जिला प्रशासन के स्तर पर मांग अस्वीकार किए जाने के बाद, मस्जिद कमेटी ने हाई कोर्ट का रुख किया था। इसके बाद हाई कोर्ट ने सोमवार को सुनवाई के क्रम में 24 घंटे के भीतर एएसआई से जवाबी हलफनामा मांगा। साथ ही, कोर्ट ने महाधिवक्ता से कलेक्टर और मस्जिद कमेटी के बीच 1927 में हुआ करारनामा उपलब्ध करवाने को कहा था। हाई कोर्ट इस मामले की सुनवाई बुधवार को करने का निर्णय लिया।

जारी रखेगी।

‘शरीर पर जन्मजात निशान ..

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
भाजपा के कामकाज पर बुधवार को राज्य सभा में हुई चर्चा के दौरान उस समय हंगामा हो गया जब भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के समिक भट्टाचार्य ने दिल्ली में शांति से सम्मन चुनवाों का संदर्भ दे कर पश्चिम बंगाल में चुनावों के समय हिंसा की घटनाओं मुद्दा छेड़ दिया।

उन्होंने कहा कि एनएसयूआई भाजपा सरकार की शिक्षा पर नियंत्रण स्थापित करने और क्षेत्रीय आवाजों को दबाने के प्रयासों के खिलाफ आंदोलन जारी रखेगी।

उन्होंने कहा कि एनएसयूआई भाजपा सरकार की शिक्षा पर नियंत्रण स्थापित करने और क्षेत्रीय आवाजों को दबाने के प्रयासों के खिलाफ आंदोलन जारी रखेगी।

उन्होंने कहा कि एनएसयूआई भाजपा सरकार की शिक्षा पर नियंत्रण स्थापित करने और क्षेत्रीय आवाजों को दबाने के प्रयासों के खिलाफ आंदोलन जारी रखेगी।

उन्होंने अपने संबोधन के आखिरी क्षणों में दिल्ली में विधान सभा चुनाव में पूरी

स्टालिन ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
उद्योग मंत्री टी.आर.वी. राजा और चेन्नई सेंट्रल के सांसद दर्यानिधि मानन शामिल हैं। मंगलवार को ओडिशा के पूर्व मुख्यमंत्री और बीजू जनता दल के प्रमुख नवीन पटनायक से मिले और उन्हें 22 मार्च को स्टालिन द्वारा बुलाई गई बैठक के लिए आमंत्रित किया। इस मीटिंग में लोकसभा क्षेत्रों के परिसीमन पर चर्चा की जाएगी।परिसीमन 2०26 में होना है। राजा और मानन ने ओडिशा के प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष भक्त चरणदास से भी मुलाकात की और उन्हें आमंत्रित किया। स्टालिन ने सात डेलीगेशन बनाए हैं। हरेक में एक मंत्री व एक सांसद हैं, जो सात राज्यों का दौरा करेंगे।वर्हाके नेताओं से मिलकर उन्हें स्टालिन का पत्र देंगे व उन्हें हालात की जानकारी देकर मीटिंग के लिए आमंत्रित करेंगे।

इस मसले पर एक सामान्य रणनीति बनाने के लिए वे एक “जॉइंट एक्शन कमेटी” भी बना रहे हैं। प्रतिनिधिमंडल कर्नाटक, आंध्र प्रदेश, तेलंगाना, केरल, प. बंगाल, पंजाब और ओडिशा जाएंग। द्रमुक के सूत्रों ने कहा कि हिमाचल सरकार को भी बुलाया जा सकता है।

संक्षिप्त मुठभेड़ के बाद पंजाब में एक गैंगस्टर गिरफ्तार

मोगा, 12 मार्च। पंजाब में एंटी गैंगस्टर टास्क फोर्स (एजीटीएफ) ने मोगा पुलिस के साथ एक संयुक्त अभियान में गैंगस्टर गौतम उर्फ लक्की पटियाल और दविंदर बंबीहा गिरोह के दबिंदरपाल सिंह उर्फ गोपी लाहौरिया के एक सदस्य को मोगा शहर में संक्षिप्त मुठभेड़ के बाद गिरफ्तार किया है।पुलिस दबिंदरपाल सिंह उर्फ गोपी लाहौरिया के एक सदस्य को मोगा शहर में संक्षिप्त मुठभेड़ के बाद गिरफ्तार किया है।पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) गौरव यादव ने बुधवार को बताया कि गिरफ्तार आरोपी

बाजार के उतार-चढ़ाव की स्थिति में निवेशक अनिश्चितता के माहौल से गुजर रहे हैं, लेकिन दीर्घकालीन संरचनात्मक विकास के अवसर अभी भी आकर्षक बने हुए हैं। भारतीय बाजार के संकटों से उबर कर नई ऊंचाइयों तक पहुंचने का ऐतिहासिक प्रदर्शन किया है। विश्लेषण राजेश भोंसले ने बताया कि हाल ही की गिरावट के बाद खरीद के आकर्षक अवसर उभरे हैं, जो शॉर्ट टर्म संयुक्त मांग से शेयर बाजार ऊपर चढ़ता रहेगा। जैसे-जैसे अनिश्चितता सुलझेगी, धैर्य और रणनीति निर्देशों के विकल्पों का संयोजन भारत की आर्थिक संभावनाओं का लाभ उठाने के लिए महत्वपूर्ण साबित होगा।

प.बंगाल के हिंसक वातावरण के जिक्र से तृणमूल सांसद उत्तेजित हुए

राज्यसभा में भाजपा सांसद ने प. बंगाल के चुनाव में राजनीतिक कार्यकर्ताओं की हत्या पर टिप्पणी की

नयी दिल्ली, 12 मार्च। रेल मंत्रालय के कामकाज पर बुधवार को राज्य सभा में हुई चर्चा के दौरान उस समय हंगामा हो गया जब भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के समिक भट्टाचार्य ने दिल्ली में शांति से सम्मन चुनवाों का संदर्भ दे कर पश्चिम बंगाल में चुनावों के समय हिंसा की घटनाओं मुद्दा छेड़ दिया।

उन्होंने कहा कि एनएसयूआई भाजपा सरकार की शिक्षा पर नियंत्रण स्थापित करने और क्षेत्रीय आवाजों को दबाने के प्रयासों के खिलाफ आंदोलन जारी रखेगी।

उन्होंने अपने संबोधन के आखिरी क्षणों में दिल्ली में विधान सभा चुनाव में पूरी

उन्होंने अपने संबोधन के आखिरी क्षणों में दिल्ली में विधान सभा चुनाव में पूरी

उन्होंने अपने संबोधन के आखिरी क्षणों में दिल्ली में विधान सभा चुनाव में पूरी